

Секция «Политические науки»

**«Технология «электронное правительство» как форма проявления
электронной демократии в РФ».**

Голева Екатерина Владимировна

Аспирант

*Воронежский государственный университет, Исторический факультет, Воронеж,
Россия*

E-mail: e.v.goleva1990@yandex.ru

Данный доклад посвящен проблеме развития электронной демократии в современной России на примере процесса информатизации органов государственной власти и развития технологии «электронного правительства». Особое внимание уделяется правовой основе функционирования электронного правительства. На основе формально-правового анализа национальных программ РФ и нормативно-правовых актов РФ выделяются основные этапы процесса внедрения электронного правительства в органы государственной власти и развития демократической коммуникации власти и общества в русле создания электронной демократии в России.

В современном мире важным ресурсом для государств является информация: «информация и знания становятся одним из стратегических ресурсов государства, а доступ к ним - одним из основных факторов социально-экономического развития. В связи с этим к числу важнейших задач каждого государства относятся формирование и развитие информационной инфраструктуры и осуществление интеграции в глобальное информационное общество» [5]. Поэтому для России важно создание информационной телекоммуникационной инфраструктуры, учитывая то, что информационное развитие имеет для нашей страны важнейшее геополитическое значение.

Как указывалось ранее, рассматриваемый процесс, включен в более широкий, прежде всего, европейский контекст. В феврале 2009 года Совет Европы принял рекомендацию о развитии электронной демократии в государствах-членах СЕ. Документ был подписан всеми членами, в том числе Россией.

Проект нацелен на разработку «электронной демократии участия» (e-participation), которая заключается в признании права общества принимать участие в процессе разработки законов, предложении повесток дня (agendas) и принятии административных решений с помощью реализованных в Интернете механизмов подачи петиций, публичного обсуждения предлагаемых властями законопроектов и, что самое важное, совместной открытой разработке собственных законодательных предложений (формирование своеобразной «электронной гражданской инициативы» – e-initiatives) [3].

В России процесс информатизации в русле внедрения технологии «электронного правительства» на данный момент времени прошел три этапа.

Первый этап формирования и развития «электронного правительства» в РФ начался с принятия «Концепции формирования информационного общества в России от 28 мая 1999 г. №32» [1]. Были приняты федеральные законы «Об информации, информатизации и защите информации» (1995 г.) и «Об участии в международном информационном обмене» (1996 г.). Было также выпущено большое количество указов Президента РФ и постановлений Правительства по вопросам информатизации. В 1995 году была разработана концепция формирования и развития единого информационного пространства

России (ЕИПР) и соответствующих государственных информационных ресурсов [2].

Второй этап информатизации и либерализации политической системы современной России начался с принятия ФЦП «Электронная Россия» и проекта Концепции формирования электронного правительства до 2010 года. Технология «электронного правительства» на данном этапе выступает как форма реализации электронной демократии в современной России

Также в Концепции были выделены две стратегические задачи, которые должны были быть реализованы к 2010 году. Первая задача была связана с вопросом информационной открытости органов государственной власти как компонента электронного правительства. В этом направлении были приняты следующие нормативно-правовые акты:

1. Постановление Правительства РФ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности Правительства РФ и федеральных органов исполнительной власти» от 24 ноября 2009 г. №953.

2. ФЗ РФ от 9 февраля 2009 г. N 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления". В данном законе устанавливаются основные позиции, регламентирующие перечень информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, размещаемой в сети Интернет.

3. Постановления Правительства РФ «О единой системе информационно-справочной поддержки граждан и организаций по вопросам взаимодействия с органами исполнительной власти и органами местного самоуправления с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет».

Вторая задача подразумевала под собой создание интернет-сайтов и порталов органов государственной власти.

На третьем этапе началась разработка Государственной информационной программы РФ «Информационное общество 2011-2020 гг.». Целью программы является получение гражданами и организациями преимуществ от применения информационных и телекоммуникационных технологий за счет обеспечения равного доступа к информационным ресурсам, развития цифрового контента, применения инновационных технологий, радикального повышения эффективности государственного управления при обеспечении безопасности в информационном обществе [4].

Несмотря на то, что в России постепенно реализуется процесс информатизации органов государственной власти и он проходит относительно комплексно (принятие нормативно-правовых актов по реализации Концепции «Электронное правительство», разработка сайтов и порталов, интерактивных интернет-площадок на федеральном и региональном уровнях и т.д.) сохраняется отставание от развитых стран Западной Европы и Северной Америки. Все еще открытым остается вопрос по процессу обобщения информации, координация обратной связи органов государственной власти и населения. Не решен целый ряд проблем, обозначенных в Государственной программе Российской Федерации «Информационное общество (2011-2020 годы)».

Литература

1. Концепция формирования информационного общества в России от 28 мая 1999 г. № 32.[Электронный ресурс]/Институт развития информационного общества. 1998-

2002. – Электрон.дан. – М.: 2001. Режим доступа: <http://www.iis.ru/library/riss/>, свободный. – Загл. с экрана.
2. Курнос И.Н. Роль государства в формировании информационного общества в России[Электронный ресурс]/Российский фонд фундаментальных исследований.1997-2007. – М.: Вестник РФФИ, 2011. – Режим доступа: http://w3.rfbr.ru/default.asp?doc_id=52 свободный. – Загл. с экрана.
 3. Рекомендация Совета Европы по электронной демократии государствам-членам.[Электронный ресурс] / Сайт Совета Европы. – Режим доступа: <http://www/coe/int/t/dgap/democrasy/A> свободный. – Загл с экрана. – Яз. англ.
 4. ФЦП: Государственная программа «Информационная Россия (2011 – 2020 гг.) [Электронный ресурс] / Федеральные целевые программы России. 2006-2014. – М.: ФЦП, 2011. – Режим доступа: <http://fcp.economy.gov.ru/cgi-bin/cis/fcp.cgi/Fcp/ViewFcp/Vi> свободный. – Загл. с экрана.
 5. Чернов А.А. Становление глобального информационного общества: проблемы и перспективы. - 2003.[Электронный ресурс] / Русский гуманитарный интернет-университет. – М.: РГИУ, 2011. – Режим доступа: http://www.i-u.ru/biblio/archive/chernov_ свободный. – Загл. с экрана.